

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА РАЗВИТИЕ Ако се отчетат, от една страна, възможностите на Наблюдението на работната сила за осигуряване на информация за безработицата на определена степен на териториална дезагрегираност, а от друга страна, необходимостта от висока степен на детайлизация, възниква нуждата от приложение на специфични методи за оценка на безработицата за по-малки подсъвкупности - например на ниво община.

Въпреки че същността на тези методи често пъти е била свързвана със съчетаването на информация обикновено от два източника - извадково и изчерпателно изследване, действително те включват и техники, свързани с използването на информация само от извадковото наблюдение, но с по-висока степен на агрегация.

В настоящата статия под извадково изследване се има предвид самото Наблюдение на работната сила, а като изчерпателно може да се посочи или преброяването на населението, или някакъв административен източник (например данните за регистрираните безработни от бюрата по труда). Основната идея е да бъдат използвани предимствата на двата източника на информация. От една страна, извадковите изследвания осигуряват богата по съдържание информация за широк спектър от теми, но не позволяват тази информация да се конкретизира за по-ниско териториално ниво, каквото е общинското. От друга страна, преброяването на населението като изчерпателно изследване, провеждано веднъж на 10 години, може да предостави данни за ниско ниво на териториална дезагрегация, но за тесен кръг от теми. На едно междинно ниво на детайлизация и тематично разнообразие се намират данните от бюрата по труда, които се отнасят до различни социално-икономически характеристики на регистрираните като безработни лица. Използването на информация за целите на анализа на по-ниско териториално равнище от самото Наблюдение на работната сила може да бъде осъществено, но това крие голям риск от гледна точка на възможността оценките да варират значително.

Поради посочените обстоятелства все по-често в практиката се налагат методи, при които се извършва съчетаване на информация от различни източници. В процеса на оценяване на безработицата като брой и равнище основно би могло да се подходи по два начина:

- като се използва информация на ниво отделна единица - лице или домакинство, т.е. ниска степен на агрегация;
- като се използва информация на по-високо агрегационно ниво, т.е. на ниво община.

При първия подход оценяването протича в следните етапи: